10. Jahrgangsstufe, Chemie (SG) Datum:
(Halb-)Acetalbildung bei Kohlenhydraten

Glukose (C¢H1,06) liegt in wassriger Losung in verschiedenen Formen vor:

offenkettig (<1%) Ringform (>99%)
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Die Ringform stellt ein intramolekulares Halbacetal dar, bei dem die OH-
Gruppe des Cs-Atoms am Ci-Atom nukleophil angegriffen hat. Die
Carbonylgruppe vom C;-Atom wird zur OH-Gruppe.

Die OH-Gruppe des Halbacetals (an C;) kann mit der OH-Gruppe eines
weiteren Molekils unter Wasserabspaltung zu einem Vollacetal reagieren.

So kénnen lange Ketten entstehen (z. B. Starke)
y OH

Maltose = H o H
Glukose-1,4-verkniipft

2> > Stirke
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